試以「談知己 」或「談敵人」為題,寫作文章一篇。

談敵人。



6B(2017-2018) 黃文康 2018 年香港中學文憑試卷二答題(5**)

「人生中沒有永遠的敵人,亦沒有永遠的朋友。」我們在不同的階段及環境,總會有着似有似無的敵人在我們身邊徘徊:公開試的「敵人」、企業之間的「敵人」、侵略他人國土的「敵人」,這些角色在我們的人生中俯拾皆是,但敵人,是否總讓我們陷於窘境?是否總需帶着怨懟之心自處?不是,當然不是。吾是觀之,能化敵為「友」,方為人上人。若只顧思量該如何消滅敵人,恐怕只會讓自己趑趄不前,得不償失。

面對敵人,若以積極的心態面對,其實能化仇恨為動力,改善自己。在各人眼中,敵人總是猜着競爭關係,為某個利益而鬥個你死我活,看似心胸狹窄,但其實卻包含了不可少覷的推動力。相信大家亦有一嘗網購的滋味,當中速運市場競爭之激烈,不可言喻,而王衛所成立的「順豐速運」,能成為當中的佼佼者,不可或缺的,便是他海涵的氣度及願意包容多元的態度。十多年前,網購業在中國仍只是隻睡獅,王衛能見於未萌,率先成立首間與網購平台合作的速運公司。後值中國互聯網的急切發展,這隻睡獅緩緩甦醒,換來的卻是眾多速運公司的興起,王衛受到更多的是眾多的惡意競爭,有不顧成本效益胡亂劈價的速運公司,更有惡意的黑客攻擊,王衛的生意頓時陷入停滯。這些敵人,來者不善,王衛大可以透過法律途徑將他們一併消滅,自己則可以獨佔市場。但他明白,敵人永不能根除,只有加強自身的防禦,才有一線生機,他毅然投入大量資金,加強網絡防禦,又加強運輸車隊的保安系統,更制定更多元的發展導向及層面,以提高自身的競爭力。對於王衛來說,敵人就是一塊鏡子,讓他能標記自己的錯處,作出深刻反省,從而締造更優秀的自己。在怨恨敵人的無理挑撥之餘,也許能使自己「升級」,不至於「蔽於一曲,而闇於大理」。

但面對民族的敵人,則能體現個人的氣節。中國自清朝以來受盡外敵蹂躪,盡失尊嚴。一個人侵佔他國的國家,出發點總是邪惡的,不論為資源,為利益,或只是為一時快感,我們能選擇依附,亦能選擇堅守自我,「義不賂秦」。因為依附的敵人的下場,都是傾向輕鬆,你不必受盡榨壓,你還能以「敵人」的角度俯視一眾待宰的羔羊,這種巨大的誘惑,不是人人都可抵擋。但在我國歷史,卻有不少堅守尊嚴的義士,流芳百世。京劇大師梅蘭芳,當紅時期正值抗日時期,不少日軍久仰梅氏大名,希望梅蘭芳能為他們唱奏一曲,以抒解壓力。但梅蘭芳卻不能忍受民族恥辱,刻意留鬚,以致無法出演花旦一角,寧喪命於洋槍之下,亦不願當賣國賊。這種「視氣節高於生命」的情操,實在太彌足珍貴,在大是大非前,敵人的誘惑,就是對我們人性的考驗。

但對於筆者而言,最大的敵人,往往都只是自己的心魔,若我們不能好好處理,則換得裹足不前的下場。我們的心智,往往是我們行為的動機來源。我們在面對考試前,總擔心自己能力不足,無力應付;在轉換工作環境時,亦不捨自己的「舒適區域」,未能適應新環境。有互發現,我們最大的敵人,並不是那個可怕考試,不是那個陌生的環境,而是自己的心。面對此類的各種羈絆,我們首先需要的,不是充足的能力,其實只是那願意踏前一步的勇氣。有時候,面對旁人的冷眼,他人的指責,我們的心總會將其歸納成一塊大石,阻撓我們邁步前進。但面對生命,面對敵人,「大膽」往往是最佳的武器,未戰先怯懦,難成大事。消除內心的最大敵人,其實能使我們打破自己的囹圄,不再畫地為牢,生活相信會變得更精彩。

能否「化敵為友」,將敵人的一切敵意,嘲笑,冷眼,化作自己並肩的好友」,是 我們取得成就的必要條件。也許他們是我們人生的一大逆境,但蘇格拉底說過:「敵人 是我們磨練自己的最高學科」只要我們能堅守道義,保持寬宏的心境,敵人,其實沒有 想像中那麼可憎。願各位面對外在,又或內心的那個駭人心魔,都貫徹自己,作一個「化 敵為友」的人上人。共勉之。